

现场对“天府龙芽 宜宾早茶 九龙饮”最早新茶进行义卖

# 宜宾早茶节开园采摘活动在兴文县举行

■申勇 本报记者 何沙洲

四川宜宾是中国早茶之乡，有3000多年的种茶史，气候温和、雨量充沛的自然条件，让宜宾成为全国同纬度茶树萌芽最早的地区，通常比四川省内和江浙一带主要茶区早15-30天。2月9日上午，2018年第十一届中国·宜宾早茶节开园采摘活动在兴文县大河苗族乡九龙山生态早茶基地拉开帷幕，标志着2018年中国宜宾早茶正式上市。四川省政协副主席、省农厅党组书记祝春秀出席开园采摘活动，农业部全国农业技术推广服务中心副主任王戈，中国茶叶流通协会会长王庆出席开园采摘活动并致辞。宜宾市政协副主席吕晓莉宣布2018年第十一届中国·宜宾早茶节开园采摘活动正式开始，市委副书记邓正权出席开园采摘活动并致辞。

王戈在致辞中代表农业部种植业管理司、全国农业技术推广服务中心、中国茶产业联盟对第十一届中国·宜宾早茶节开园采摘活动的成功举办表示热烈祝贺。他说，宜宾通过举办十届宜宾早茶节和丰富多彩的品牌推广活动，“宜宾早茶”市场知名度不断提升。此次活动的成功举办，将进一步提升“宜宾早茶”品牌知名度和文化影响力。相信在不久的将来，“宜宾早茶”一定会成为全国性的强势茶品牌，香飘世界。

王庆在致辞中代表中国茶叶流通协会对活动的成功举办表示祝贺。他说，宜宾作为优质茶叶的核心产区，区位优势明显。中国茶叶流通协会将继续坚持“发挥行业中介职能，服务中国茶叶事业”的宗旨，与宜宾紧密合作，致力于打造产销互动平台，帮助



●游客在采摘节现场观摩



●1.9888万元义卖获得的早茶

宜宾早茶的芳香甘醇。”

据悉，宜宾市正紧紧抓住四川省委、省政府打造千亿茶产业的重大战略机遇，以“健康茶业、绿色发展”为引领，形成了以“天府龙芽”、“川红”工夫、“早白尖”等为代表的茶业品牌，成功注册“宜宾早茶”地理标志，多个品牌荣获多项国际金奖，茶产业呈现出强劲的发展态势。2017年全市茶园总面积达112万亩，产量达6.3万吨，出口创汇突破1100万美元，实现茶业综合产值132亿多元。

九龙山生态茶园位于兴文县大河苗族乡九龙山村、关口村，拥有标准化茶园3200余亩，投产1800亩。种茶基地土壤富硒，所产茶

叶经过权威认证确认富硒，深受消费者喜爱。初春的九龙山生态早茶基地，云雾缭绕。随着开园仪式正式拉开序幕，一群群曼妙的采茶女在云雾缭绕的茶园里采摘茶叶刚刚冒出的新芽。在采茶女娴熟的动作下，一颗颗新鲜的新芽跃然于手中。

在开园仪式现场，宜宾各区县还进行了采茶比赛；川茶集团相关负责人领誓“天府龙芽·宜宾早茶”质量安全宣言；同时，向与会企业义卖500克“天府龙芽·宜宾早茶·九龙饮”最新早茶。义卖现场大家竞相举牌，最后由“金鹅影业”以1.9888万元拍下，义卖所得款项现场捐赠给大河苗族乡用于扶贫攻坚。

**四川泸州市纳溪区  
依靠小茶叶托起亿元产业**

早春二月，四川省泸州市纳溪区的茶园一片青绿，早早进入茶叶开采期。近日，纳溪区在京召开推介会，宣布今年的“纳溪贡茶”新春新茶正式上市。

作为“中国特早茶”之乡，纳溪区围绕早茶，发展茶产业。目前全区茶园面积达30余万亩，茶叶总产量达1.8万吨，茶产业综合产值达2亿元，成为当地的重要富民产业。

纳溪区依托特早茶，发展扶贫产业，助力全区7000多户贫困户脱贫致富，设立茶产业发展基金，用于建设基地、打造品牌，特别用于帮助贫困户引进新品种、新设备和新技术。落实驻村农技员，做好茶叶种植技术培训，聘请专家，指导制茶技术，促进产业链的延伸。按照“企业+农户”的模式，统一标准，帮助茶农解决销售难题，带动茶农人均增收3000多元。纳溪区区长谭荣兵介绍，下一步当地着力促进茶旅一体化，实现一、二、三产业融合，不断拉伸产业的价值链条，拓宽茶农的增收渠道。

(王浩)

## 2017年四川查处 食药案件2.2万余件 罚没金额1.9亿余元

记者从四川省食品药品监督管理局获悉，为了保障食品药品安全，2017年四川省立案2.2万余件，罚没金额1.9亿余元，查处了一批大案要案，形成了强力震慑，总体形势稳中向好。

记者采访了解到，2017年，四川开展了白酒、禽蛋水产品、地沟油、中药提取物、化妆品等专项整治行动，联合开展保健食品非法会议营销、虚假宣传专项整治，排查生产经营单位43万余家，约谈企业4000多家，督促6万余家整改到位；拉网式开展全省食品药品安全隐患“大排查大整治”行动，省级层面派出21个督查组、7个暗访组到市（州）暗访，推动学校食堂无证经营、网络订餐不规范等重点难点问题加快解决。

四川省食品药品监督管理局有关负责人介绍，去年四川还加大了检验检测能力建设力度，目前85%的县完成了快速检验车配备工作，65%的基层监管所完成了标准化建设。

据悉，去年四川食药监管部门还为多家医药企业新药创制和227个品种跨地域或跨省转移提供点对点专业化服务，促进了一批成果转化、一批项目加快投产和战略布局调整，全省医药工业总产值增长20.1%。

(董小红)



## 四川江安 节后首批羊肚菌 出口老挝和柬埔寨

2月24日，春节大假才刚过完，位于四川江安县大妙乡分水村的300亩羊肚菌种植基地已是一派繁忙景象，村民一大早就开始进大棚采摘今年出土不久的羊肚菌，准备发往老挝和柬埔寨。

“每亩羊肚菌预计可产400多斤，现已采收鲜菇20多吨”。公司董事长梁华笑呵呵地对记者说，由于羊肚菌具有非常高的营养价值，每斤已卖到120元，干品每斤1300元。产品大多数销往成都、重庆等大城市以及出口到日本、韩国和东南亚市场。当天发往老挝和柬埔寨各1000余斤。

据了解，羊肚菌是一种珍稀名贵的食用菌，去年公司派技术人员向全国著名的食用菌专家——四川省农科院高级工程师姜邻教授拜师学艺，学到了羊肚菌最先进的栽培技术，初次栽培就获得成功，预计今年羊肚菌收入可达600多万元，带动周边群众增收100余万元。

“在自家门口就能挣上钱，不用出去打工，还能照顾家里老人和小孩，真是再好不过了，基地的活并不累人，每天工资100元左右，感谢公司对我们村的帮扶支持，把基地选在我们村”，正在大棚采摘羊肚菌的严大姐高兴地说。

梁华还表示，作为精准扶贫项目，明年将会把羊肚菌生产规模扩大到1000亩，给村民提供菌种、指导技术、回收产品并建立合作社经营模式，让当地更多的村民参与进来，增加收入，走上致富之路。

(王哲 林星廷 文 张龑 镜 图)

# 杨履世：让中华传统中医药更好地为人民服务



●山西黄河中药有限公司



●山西省十二届政协委员、山西黄河中药有限公司总经理 杨履世

更是中华中医界的宝贝啊！

此次参加山西省政协十二届一次会议，杨履世的提案凝聚了杨家三代人智慧的结晶。杨履世说：“我爷爷在上世纪80年代就是山西省的政协委员，他知道我当选新一届政协委员后，对我寄予厚望，希望我能不辱使命，在中医药制作、中医产业方面能够建言献策，跟诸位专家多学习、多探讨。”记者了解到，杨履世的提案名为《关于新时代山西中医药产业发展的建议》，其中提到了很多山西在

发展中医药产业化方面的优势，比如：山西省中医药大省，除了应大力发展中药材种植外，还应该利用现有的中药材资源做中成药，放开配方批报的管理制度。

作为我国中医名家的后人，杨履世深知中医这门传统技艺的影响力。不久前，由山西黄河中药有限公司制作的“牛黄清心丸”被评为“山西名药”。而在流感肆虐期间，该公司的“养阴清肺颗粒”在全国销售火爆，深受患者认可。“这些药都是用中医的方子、用现代的制药技术研制而成的，我们也把以前的汤药做成了胶囊、颗粒、药片，更利于中医药的推广和普及。”杨履世说，这是中医药迈出的较为先进的一步，但是他肩上还有一个重任，那就是希望医院也设立院内制剂，并且能把这些药生产出来。很多医院都有中医名家，他们手头也有很多好的方子，如果能把这些中药方子制成制剂，就能惠及更多的患者。

2018年1月22日，全国个体劳动者第五次代表大会召开，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信希望广大个体私营企业经营者：“要认真学习贯彻党的十九大精神，弘扬企业家精神，发挥企业家作用，坚守实体经济，落实高质量发展，在全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家新征程中作出新的更大贡献。”传承并弘扬优秀的中华中医药事业，我们离不开像杨巨奎、杨兆寅、杨履世这样世代代薪火相传的中医药世家。我们期待着“老杨家”为中华中医药事业的发展做出更加积极的努力，研制出更多的优质中医药产品，更好地为人民服务。

(本报记者 赵占岭)

# 湖南克明面业《样板市场建设增量系统》培训班如期开班

在全国偌大的商超、门店市场中，想要树立样板市场大旗，除了要有良好的硬件设施外，还需要在市场管理上付出更多的心血。

2月24日，湖南克明面业为了加深对市场渠道转变趋势的认识，学会系统分析影响市场增量的因素，掌握样板市场打造的流程与方法，《样板市场建设增量系统》培训班在该公司总部三楼多功能厅如期开班。此次原计划培训

仅28岁的杨履世，出生在山西太谷县的一个中医世家，是中华“国宝级”著名老中医杨巨奎的孙子，他和爷爷有一个共同头衔——国家级非物质文化遗产“龟龄集”制作技艺传承人。作为第一次参会的政协委员，杨履世肩负的使命非常重大，把中医药发扬光大，用中医解决更多患者的难题，让大家轻松看病，是杨家三代人的心愿，也是杨家一贯秉持的行医准则。

“我爷爷是老中医，他现在已经86岁高龄，但还在接诊看病。我们当地十里八乡的人，只要有疑难杂症，都来找我爷爷，可以说在中医行业，爷爷一生都在践行着为患者服务的准则。黄河中药有限公司创办也有20年了，爷爷创办的初衷就是想让中医、中药帮助更多的人。”

杨履世说，我们杨家三代人，爷爷杨巨奎

是中医大夫，爸爸杨兆寅是学中药的，我学的是工商管理，目前负责黄河中药有限公司的营销工作，祖孙三代人，分工明确，在中医诊疗、中药制作以及推广上践行着对传统医药品质的坚守和传承，也努力实现着用中医药产业化发展模式，帮助更多的患者。

早在1995年，身为企业家日报(当时报名《厂长经理报》)的记者便有幸结识了杨巨奎先生。杨老先生当时担任山西省省属企业——山西中药厂厂长。在那次采访中，记者从杨厂长滔滔不绝的讲述中，感受到了我国传统中医文化的博大精深，也对杨巨奎老先生精细严谨的工匠精神产生了由衷的敬意。后来，笔者在太谷县委县政府的领导口中得知：杨巨奎先生是我国著名的中医学家。时任山西省经贸委主任李天瑞谈起杨巨奎时更是赞口不绝：他可是我们山西中医界的宝贝，

是根据地，没有产品形象牌，就没有销路。如何打造样板市场？四是根据地市场打造新模式。此次讲课的讲师王冠群老师有着20年营销管理实战经验，快消品顶尖操盘手、快消品培训第一人，历任世界500强宝洁、康师傅总监、斯美特总裁等职务，渠道网专栏专家和讯网专栏专家，曾获得2005-2006年中国营销策划100强。

近年来，克明面业一直致力于样板市场的建设，努力打造与搭建企业产品销售形式最好、盈利较高、营销方法具有可复制性的代表性市场，能在当地竞争中处于前列，市场影响力较大，产品知名度、美誉度较高，经销商能够理解企业经营理念，能够积极配合企业的营销、推广策略，营销团队较为优秀，企业和经销商达到了双赢。 (本报记者 李凤发 通讯员 周忠应)

# 四川德阳政协委员热议：中药材产业如何由大变强

■雷 健

## 布局各县市错位发展

“德阳中药材产业虽然实现较快增长，但较国内同行业发达地区，仍处于相对较低的水平。”在近日召开的政协第八届德阳市委员会第二次会议上，一个关于加快德阳市中药材产业发展的建议，引发了热议。

德阳具有得天独厚的中药材生长自然环境，该市中药材种植总面积达14.2万亩，拥有中药生产企业20余户。2017年，德阳全市规模以上医药行业实现产值107.99亿元，同比增长21.3%，利润总额8.0亿元。但技术支撑不足、产品质量不高等问题正制约着德阳中药材产业发展。

中药材产业如何从“大”变“强”，成为会上的讨论热点。

“结合各县市区的情况，德阳对医药产业进行空间布局，错位发展。”《德阳市医药产业发展规划》起草人之一李磊认为，广汉紧邻中欧班列(蓉欧快铁)起点站，“在发展定位上，广汉将注重简化报关手续，打造全国医药产品出口贸易中心，建设医药产业综合集聚区，重点发展生物医药、医药物流和医药电子商务产业。”

绵竹、什邡沿山地区的鱼腥草、杜仲、黄连、川芎等中药材种植已初具规模。以什邡为例，目前，该市隐峰镇川芎种植面积达2.2万亩，占全镇总种植面积的65%以上。

考虑到当地实际情况，绵竹、什邡建设承接科技成果孵化、产业化规模生产的中医药集中发展区。

目前，隐峰镇鑫和川芎专业合作社正与四

川大学华西药学院、成都中医药大学合作，提取川芎精油。据介绍，研发工作已基本完成，待精油推到市场上，其经济价值又将再上一个台阶。而隐峰镇的川芎产业也将走上一条高附加值、高技术含量的发展道路。

此外，根据产业基础和资源优势，德阳不仅在德阳高新技术产业开发区、绵竹江苏工业园、什邡经济开发区打造3个百亿级医药产业园区，还在旌阳、中江、罗江、德阳经开区建设医药特色产业园区。

## 延伸打造中药产业链

建设中药产业链也屡屡被提及。不久前德阳出台的《德阳市中医药健康服务发展规划(2017—2020年)》提出，到2020年，构建集中医养生、医疗、康复、养老、文化、旅游融合发展

的新理念和新模式，中医药健康服务技术手段不断创新；一批有品牌、有实力的中医药健康服务知名企业(机构)实现规模化发展。

同时，德阳还将构建以中医药科技创新为引领，以中医药服务贸易为平台，以川产中药材、优势资源和中成药大品种为龙头，以中药材种植、中药饮片、中医药文化产品和中医康养旅游等为基础的中医药健康服务产业体系，到2020年，形成一批具有竞争力的中医药产品、服务品牌和企业。

中医药与文化、运动健身和健康旅游等产业的融合发展也是全产业链的一环。

据介绍，下一步，德阳将打造一批中医药文化主题酒店、主题公园以及地方特色中医药文化产业等项目，全力打造“德阳产道地中药”品牌，推动丹参、厚朴、黄连等德阳优势中药材的全产业链发展。

